

文章编号: 2095-1663(2015)02-0039-04

# 基于协同创新中心的财税专业研究生培养模式研究

李红星, 梁楠

(哈尔滨商业大学 财政与公共管理学院, 黑龙江 哈尔滨 150028)

**摘要:**在研究生教育蓬勃发展的背景下,为了使研究生培养更加适应社会需求,必须不断调整人才培养模式,确保研究生教育质量。协同创新中心的重要功能之一是人才培养,尤其有利于创新型高级人才的培养。因此,其在研究生培养方面可发挥作用的空间巨大。通过调查走访用人单位对财税专业研究生能力、素质的实际需求,结合协同创新中心的运作特点,在培养目标、培养主体、培养措施和培养内容等方面对财税专业研究生培养模式提出有益建议。

**关键词:**协同创新中心;研究生培养;培养模式

**中图分类号:** G643

**文献标识码:** A

教学和科研相结合的专业式研究生培养模式一直是我国研究生培养的传统模式、特色模式与主流模式<sup>[1]</sup>。伴随高校扩招潮,我国研究生招生人数出现了一个快速扩张的过程,截至2010年,“全国硕士生的扩张速度是本科生的1.59倍,其增长速度远远超过本科生的增长。”<sup>[2]</sup>传统研究生培养模式受到挑战。2011年国家颁布《高等学校创新能力提升计划》(简称“211计划”),提出由高校牵头,以“人才、学科、科研”三位一体创新能力提升为核心任务,集合社会力量共同建设协同创新中心。该中心的作用主要包括整合社会力量从事科学研究、推进科研成果转化以及人才培养,为人才培养模式的探索与创新开辟新的路径。鉴于此,本文探讨借助协同创新中心优化财税专业研究生培养模式的有效途径。

## 一、协同创新中心在研究生培养中的重要作用

我国实施的“2011计划”,主要建立四种类型的

协同创新中心。第一种面向科学前沿,以自然科学为主体,以世界一流为目标,通过校校、校研以及与国际知名学术机构相联合,打造代表我国某领域科学研究和人才培养水平与能力的学术高地。第二种面向文化传承创新,以哲学社会科学为主体,通过校校、校研、校府、校企以及与国际学术机构的联合,打造提升国家文化软实力、增强中华文化国际影响力的主力阵营。第三种面向行业产业,以工程技术学科为主体,以培育战略新兴产业和改造传统产业为重点,通过校校、校研以及与大型骨干企业相联合,打造支撑我国行业产业发展的核心技术研发和转移基地。第四种面向区域发展,以地方政府为主导,以切实服务区域经济和社会发展为重点,通过推动省内外高校与当地支柱产业中重点企业或产业化基地的深度融合,打造促进区域创新发展的引领阵地。无论哪种类型的协同创新中心,都是以高校作为牵头单位,通过校校、校企、校政、校研等机构的合作来实现创新发展的目标,这在客观上为高校研究生培

收稿日期:2015-01-19

作者简介:李红星(1975—),女,黑龙江黑河人,哈尔滨商业大学财政与公共管理学院副院长,教授,管理学博士。

梁楠(1990—),女,山东蓬莱人,哈尔滨商业大学行政管理专业研究生。

基金项目:2014年黑龙江省学位与研究生教育教学改革研究重点项目“产学研联合培养研究生的联动机制与措施研究”(编号:JGXMHLJ-2014068)。

养提供了便利条件。

### (一)为研究生遴选提供依据

目前研究生选拔主要有考试、推免两种形式。对于参加考试的学生,培养单位主要依据学生本科所学专业 and 考试成绩进行选拔,虽然在面试阶段学校与学生可以进行交流,但在短短的十几分钟里就对一个学生的研究能力作出准确判断并不是一件容易的事。对于推免的学生,学校对一部分本校生源比较了解,对跨校推免的学生就知之甚少,多数也是根据本科阶段学习成绩来进行判断。上述两种遴选方式能够为学校选拔部分学习能力比较强、综合素质较好的生源,但遴选的依据和导向并不鲜明,遴选过程并没有对学生本身的创新思维、创新能力以及研究能力进行全面考核鉴定,容易错过创新能力或学术研究潜质较高而考试成绩并不突出的优秀人才。

协同创新中心以项目为中心,多家单位共同致力于某一科技难题或技术创新,任务明确,对人才的能力需求也非常明确。作为协同创新体成员的高校或科研院所项目引导下,更加明确需要哪方面的人才从事相关研究,自身具备培养哪方面人才的优势条件。在遴选研究生过程中将协同创新中心正在从事的项目作为依据之一,考核应试生源是否具有从事此项研究的能力,是否具备从事此项研究的潜质和兴趣。这样,既有利于学生录取后开展有针对性的研究工作,同时也为协同创新中心承担项目的顺利推进储备了人才。

### (二)为研究生培养提供平台

高素质创新人才的培养不仅仅是高等教育的“专利”,高等教育以外的社会各类组织同样可以并且能够培养创新人才。<sup>[3]</sup>协同创新中心以完成某项科技项目或任务为目标,将社会各类组织与高校结合在一起,客观上为创新人才培养提供了平台。

#### 1. 跨学科人才培养平台

协同创新中心集中了校内外的多个学科进行创新研究,多学科合作也带来了对研究生多学科培养的契机,为复合型人才培养创造条件。在学校中每一名研究生都有自己的专业,但在协同创新中心中,在完成特定研究项目的过程中,学生必然要接受和运用来自多学科的知识与信息,客观上扩展了学生的视野,丰富了学生的知识体系。

#### 2. 跨组织人才培养平台

协同创新中心是通过政、产、学、研多部门合作

共同建立起来的,每个部门都是协同创新体的重要组成部分,可以分别承担研究生理论与实践部分的教学和培养工作。协同创新中心的各个合作体,在研究生培养过程中分别承担不同的责任与任务,学校主要负责理论教学,社会组织的重点在实践环节。

### 3. 跨地区人才培养平台

协同创新中心在组建之时已经突破地域限制,以项目为核心,实现跨区域联合,不同地区的组织在同一科学问题上的合作,也为研究生培养提供了广阔的学习空间。随着社会的发展,区域间差异日益明显,区域间的合作对落后地区更好更快发展提供了平台,也为学生增长知识提供了平台。

### (三)为研究生就业提供空间

协同创新中心承载着校企、校政、校研等多方共同合作的创新项目,这些合作项目在前期为研究生培养提供了平台,当研究生对创新项目从陌生到熟悉一步步地深入,研究生渐渐成为项目组不可或缺的成员。协同创新中心的项目多数是企事业单位核心工作或组织工作紧密相关的技术节点,当研究生对项目内容日益熟悉,也就相当于对企事业单位的核心工作日益熟悉,他们很快就会成为各单位不可或缺的重要成员。有些单位在学生毕业前很早就与学生签订了就业协议,即使不能在协同创新中心的成员单位就业,学生们在从事项目研究过程中也明确了自己未来就业的方向。

## 二、用人单位对财税专业研究生的能力要求

伴随我国改革开放的逐步深化,财政、税收部门的管理模式、管理理念正在发生重大转变,因而其对人才的知识结构、能力素养提出了前所未有的新要求。笔者以黑龙江省财政与税收系统40个省市自治区级行政机关为调查对象,通过访谈、下发调查问卷等方式,调查了解到财税机关对财税专业研究生的具体能力需求。

### 1. 专业知识的学习与运用能力

研究生是社会中的高级人才,应该掌握本专业的前沿理论与技能。当研究生毕业走上工作岗位后,要将在学校所学专业理论知识转化成现实生产力,用理论指导实践。调查走访过程中发现,被调查的用人单位普遍反映,部分财税专业研究生理论水平很高,但实践能力较差,“只会说,不会做”“说与做严重脱节”等问题严重。

## 2. 新技术、新方法的接受能力

社会转型期,财经知识与政策正以前所未有的速度在更新。财税专业研究生在毕业后,其所学知识,包括财政政策、税收条例都可能发生较大变化,原来所掌握的知识内容无法满足现实工作的需要。因此需要研究生具备相应的自学能力,最终体现为对新技术新方法的接受能力。用人单位面对新问题、新事物的时候,首先会想到高学历的研究生,希望他们能率先掌握解决问题的方法,这就对研究生不断自学、接受新事物的能力提出了更高的要求。

## 3. 综合组织协调控制能力

财税专业研究生是国家经济体制改革和国民经济发展过程中的高级管理人才,在工作过程中闭门从事学术研究的比较少,由财税部门独立完成某项任务的情况也比较少,很多工作需要财税机关会同社会其他部门协商配合完成,这就需要作为高级管理人才的研究生具备娴熟的组织协调能力,从而有效控制事情发展的进程,圆满完成综合性管理工作。

## 4. 逻辑思维判断与创新能力

财税部门需要财税专业研究生能够利用已经学到的各种财经知识和方法,对工作过程中的现实问题运用辩证思维和逻辑思维进行思考,对接收到的大量数据信息进行去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的整理,找出事物的内在联系,揭示事物的主要矛盾,发现事物的本质。<sup>[4]</sup>只有具备了精准的判断能力,才能在认清事物本质基础上实现创新。作为社会中的高级人才,财税专业研究生承载了更多财税领域管理创新、制度创新的历史使命。

## 5. 语言、文字表达能力

被调查的用人单位普遍反映在录用的财税专业研究生中,有部分学生知识技能掌握很好,但表达能力较差,“说得不如写的,写得不如想的”。文字表达能力对研究生而言尚且经过严格训练,但语言表达能力的专门训练就比较少。语言表达既包括有准备的口头讲解,也包括临场发挥性的语言交流。作为财税机关高级管理人才,研究生必须具备熟练的文字和语言表达能力,才能更好地完成各项财税综合管理与协调工作。

# 三、创新财税专业研究生培养模式

依托协同创新中心的研究生培养模式,其特色突出体现在协同和创新两个方面:一是多方主体协

同培养人才,弥补高校在人才培养方面路径单一的问题;二是以项目和任务为导向,为研究生从事科学研究找到落脚点。为此应坚持以下改革方向:

## 1. 培养主体多元化

协同创新中心通过具体的研究项目将社会中的政、产、学、研等多方主体连接起来,各主体均可作为研究生培养过程中不同环节的培养主体,形成“产业界+学术界”的强大师资队伍,共同承担培养创新人才的社会责任。多方主体的结合突出协同的特点,协同体共同为研究生提供多边合作的培养环境。

协同创新中心一般包括高等学校、研究机构、政府机关、事业单位、企业等。高等学校录取研究生后,应借助协同创新中心让学生进入行政机关了解政策、制度的制定与运行的真实情况,再深入企业了解政策运行的过程及企业遇到的真实问题。通过多元主体的系统培养,研究生的专业知识学习与运用能力将会得到显著提高。

## 2. 培养目标具体化

协同创新中心培养的研究生应具有更完备的知识结构、能力结构和素质结构,三种结构的构建以围绕完成协同创新中心任务为导向,使学生最终具有专业知识、创新能力和合作精神。由于每个协同创新中心的任务不同,因此对学生的培养目标也明显不同。同时,中心所承担的任务本身正是社会亟需的,在项目导向下的人才培养目标自然是针对社会具体需求来设立,从而实现培养差异化人才和创新型人才的目标。

在研究生培养过程中,学校确立的培养目标应突出强调以满足区域社会需求和行业需求为导向,体现办学特色和专业特色。从学校的角度来说,对研究生的培养始终保持与社会发展方向相一致,以协同创新中心为载体,适当考虑根据协同创新中心的任务和目标来选择学生,使学校在遴选研究生的过程中更有主动性和针对性,将人才培养与社会实践部门的需求结合起来;从学生的角度来说,带着现实问题从事研究,学生能够结合社会现实问题学习专业知识,为毕业设计(论文)选题做好准备,并能实现置业能力与个性化发展的双重目的。协同创新中心牵头高校可以在研究生招生简章中强调本专业或方向更适合哪类学生报考,考生应具备哪些基本素质。在面试和研究生推免过程中,招考单位应侧重考核学生对协同创新中心任务的适应度和满意度。

## 3. 培养内容动态化

人类社会的发展与科技创新之间的关系日益紧密,各国在国际竞争和世界格局中的地位逐渐取决于其自身的创新能力。大学的知识和理念创新已经成为创新来源的主要推动力,研究生教育必须大力推动和重视创新科技的发展以及培养高素质人才的创新能力。研究生培养内容应侧重培养学生创新创业意识与能力,并能够将此意识与能力应用于社会。将研究生课程分为理论与实践两部分,理论课程主要由高校承担,实践课程主要由协同单位承担。协同单位以任务为依托,将完成中心所承担任务的过程作为研究生实践的重要环节,实践内容根据中心承担的任务进行设计。

高校的理论课程也应根据学生实践过程中遇到的问题随时调整,使理论适时指导实践并服务于实践。由于学生在学校学完理论之后马上接触实践,理论与实践结合紧密,有利于学生将理论不断升华和提炼,在实践部门运用所学理论创新工作方法,开拓工作思路,解决新问题,不断提高自身接受新事物、新方法的能力。

#### 4. 培养措施人性化

国外学者提出“创业教育是培养个人创业所需的知识和技能,提升其获得商机能力的过程。”<sup>[6]</sup>因此,高校纷纷意识到传统教育随着时代和科技的推进,其作用和效果正在慢慢减退,只有通过培养人才的个性与自主意识能力的升级,才能真正从根本上提高创新思维能力。协同创新中心将更多的社会资源转化成研究生培养手段,使创新型人才培养突破高校的围墙,实现全社会培养。在具体措施方面,更加体现人性化特征。以三年制的财税专业研究生培养为例,第一学期学习财经基本理论,第二学期进入财税部门进行实习,了解任务与需求;第三、四学期带着问题回学校学习财税专业课程,第五学期进驻协同企业做项目,第六学期撰写报告和毕业论文。

研究生导师实行双导师制或多导师制,以项目为核心,共同承担项目的核心单位都可以参与指导研究生的工作。研究生在学校学习期间,主要由高校教师指导,当进入企业做项目或实习实训则由政府或企业中的专家来指导。协同创新中心与研究生招考单位共同制定培养方案,并明确各单位导师的分工。在人性化培养模式下,研究生的培养过程是在政府、学校、企业三个环节中完成的,学生的学习过程伴随中心的研究项目展开,学习过程同时也是工作的过程,客观上为学生提供了沟通各方关系,协

调、控制自身学习与工作进程的锻炼机会,有利于提高学生综合组织协调控制的能力和文字、语言表达能力。

#### 5. 培养模式双重化

将订单式培养和定向培养模式结合在一起,建立需求和任务双重导向的研究生培养模式。协同创新中心坚持以任务为核心,立足创新,这与创新型研究人才的培养目标是一致的。围绕协同创新中心的项目或任务,培养研究生的科研能力及创新能力,使其在读研期间,尽快进入角色,多出高质量科研成果,并使学生能够较早确定就业方向。高校根据协同创新中心当中的协同单位的发展需求来培养学生,所有协同单位共同制定培养计划,授课地点可以根据需求转到协同单位,并可随时流动。任课教师多元化,不仅有高校教师,还有政企研各单位的专家、学者。当今经济问题凸显,财税制度改革处于关键时期,各行业迫切需要高层次财税人才进行知识创新、制度创新、政策创新。在需求与任务双重导向的研究生培养模式下,研究生从入学起,就紧紧围绕现实财税问题开展学习与研究,有充分的时间和精力从事财税理论与实践创新。

协同创新中心承载着社会重要问题的研究任务和创新需求,一方面联合各方力量解决社会中存在的典型问题,另一方面客观上建立了培养人才、积蓄人才、使用人才的广阔平台。协同创新中心要在人才培养方面发挥更多更好的作用,必须明确自身研究目标,捋顺各协同体间相互关系,划分权责,明确分工;加强制度建设,使人才培养的目标和任务常态化、流程化,真正让人才培养成为协同创新中心的重要职责之一。

#### 参考文献:

- [1] 孙艳. 论我国研究生培养模式多样化及其实现[J]. 理工高教研究, 2005, (10): 55-56.
- [2] 阳荣威, 胡陆英. 我国硕士研究生教育“本科化”倾向及其应对措施[J]. 研究生教育研究, 2014, (2): 11-16.
- [3] 张雷, 徐凤兰. “三区联动”与高校人才培养机制创新[J]. 教育与职业, 2010, (1): 20-22.
- [4] 王心丰. 研究生能力结构浅析[J]. 学位与研究生教育, 1985, (1): 79-84.
- [5] Colin, J. & Jack, E. A Contemporary Approach to Entrepreneurship [J]. Education & Training, 2004, (46): 416-423.

(下转第 55 页)

研究生高水平国际化课程建设是一个不断向前发展的概念,是一个动态的过程。在评价的不同阶段,由于评价目的有所不同,评价重点必然不同,在指标选择和权重赋值上必有考虑。例如在评价初期要强调评价的导向功能,但经过一段时间的建设后则应重点体现评价功能,考察建设成效及达到的水平。

由于研究对象层次性、评价指标的复杂性及模糊性和不确定性,也需要我们进行进一步的研究,适当调整、细化指标体系,优化评价方法。同时,随着建设的不断推进,一些新的反映建设质量的指标(如教改研究成效等)将引入评价体系。

5. 本次评价所需的评价资料主要由课程组提供,为保证评估资料的准确性,对这些资料的客观真实性检查应成为下一步工作的重点。

#### 参考文献:

[1] 刘思允. 论高等教育评价的基本原则[J]. 黑龙江高等研

究,2003,(1):5-7.

[2] 阮连法,刘渊,匡亚萍. 课堂教学质量评价指标体系与评价系统[J]. 高等工程教育研究,1999,(4):65-67.

[3] 杜栋,庞庆华,吴炎. 现代综合评价方法与案例精选[M]. 北京:清华大学出版社,2008.

[4] 杨世箴,杨成钢. 指标体系模型应用方法探讨[J]. 统计与决策,2014,(13):77-80.

[5] 郑延福. 高等教学质量评价指标权重的确定方法[J]. 统计与决策,2011,(15):167-169.

[6] 郭亚军. 综合评价理论与方法[M]. 科学出版社,2002.

[7] 汪培庄. 模糊集合论及其应用[M]. 上海:上海科学技术出版社,1983.(6).

[8] 张吉军. 模糊层次分析法(FAHP)[J]. 模糊系统与数学,2000,14(2):86-88.

[9] 汪浩,马达. 层次分析标度评价与新标度方法[J]. 系统工程理论与实践,1993,13(5):24-26.

[10] 龙宝新. 论“研究性课堂”的架构与创建——兼论人文学科研究生课堂教学的合理结构[J]. 学位与研究生教育,2011,(7).

## Practice in Quality Evaluation for International-level Graduate Curriculum

XU Ming-sheng, LIU Jin-song, CHEN Ling

(Graduate School, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan, Hubei 430074)

**Abstract:** According to the characteristics and evaluation objectives of international-level graduate curriculum, a curriculum quality evaluation index system is developed by means of literature analysis, theoretical analysis, expert consultation, etc. The weighting and assessment of its indicators are performed by analytic hierarchy process and fuzzy comprehensive evaluation. Results show that the system is highly practical, adaptable and capable of a comprehensive and objective evaluation of high-level graduate curriculum.

**Keywords:** graduate curriculum; quality evaluation; analytic hierarchy process; fuzzy comprehensive evaluation

(上接第 42 页)

## The Mode of Graduate Training Based on the Collaborative Innovation Center

LI Hong-xing, LIANG Nan

(School of Finance and Public Management, Harbin University of Commerce, Harbin, Heilongjiang 150028)

**Abstract:** With the booming development of graduate education and in order to meet the needs of society, constant adjustments must be made in the training mode to ensure the quality of graduate education. The collaborative innovation center (CIC) has a significant role in talent training, especially the training of innovation talent, and therefore, may play a major part in graduate training. According to the operation characteristics of CIC and actual social requirements for students of finance and taxation, suggestions are offered for related graduate training in terms of objectives, trainee preparations, measures and contents.

**Keywords:** collaborative innovation center (CIC); graduate training; training mode